



The Node 是由联合国爱滋病规划署合作中心(专业支援) — 红丝带中心，为推动全球爱滋病活动而制作的中英文刊物。

日内瓦，2010年1月4日
新闻稿

联合国秘书长对美国 and 韩国 撤除基于爱滋病状况而设的 入境限制予以称赞

在 2010 年联合国爱滋病规划署 (UNAIDS) 呼吁正视爱滋病病毒感染者均享有在世界各地的迁徙自由

7

日内瓦 (Geneva)，华盛顿 (Washington DC)，2010年1月4日 — 联合国爱滋病规划署对韩国于2010年1月1日取消基于爱滋病状况而设的旅遊限制深表欢迎；并且称赞美国全面落实撤除有关入境限制，这意味着带有爱滋病病毒的旅遊人士从今开始便可自由进入美国。

联合国秘书长潘基文 (Ban Ki-moon) 为韩国所作的决定而向李明博总统 (President Lee Myung-bak) 道贺。秘书长潘基文说：「我赞许李明博总统领导他的国家终止针对爱滋病病毒感染者的限制，该限制对公共卫生并无好处。」

秘书长续说：「我再次呼吁其他各个仍存有歧视性限制的国家，尽早实行撤除该限制。」

当 2009 年 10 月宣布美国政策改变时，联合国秘书长也曾祝贺奥巴马总统 (President Barack Obama)。今天撤除美国境内与爱滋病有关的入

境、逗留和居住限制 (或者以往所谓的「旅遊禁令」)，推翻了自 1987 年以来一直采取的政策。

联合国爱滋病规划署执行主任 (UNAIDS Executive Director) 米歇尔·西迪贝 (Michel Sidibé) 也称赞美国和韩国终止针对爱滋病感染者的入境限制，并将这次政策的改变视为两地在人权上取得的胜利」。

联合国爱滋病规划署执行主任米歇尔·西迪贝说：「2010 年，当各国正致力达成对爱滋病的预防、治疗、关心和支持遍及世界各地的目标时，我要求爱滋病病毒感染者能在世界各地均享有迁徙自由。」

米歇尔·西迪贝先生续说：「勿让人们因爱滋病而遭受任何国家的阻隔。在今时今日流动性甚高的世界已不容许有这样的歧视。」

现有大约57个国家、区域及地区因应爱滋病而特

设一些限制以针对爱滋病病毒感染者入境、逗留和居留。这些限制包括：不论任何逗留原因及逗留时间，一律完全禁止感染爱滋病病毒的人士入境；和/或限制十分短暂逗留的签证申请（例如：旅游签证）；和/或限制较长期逗留的签证申请（例如：居留、移民、庇护或再移民、留学、往外地就业和从事领事馆服务的签证）。这些限制实属歧视，并非保障公共卫生，联合国爱滋病规划署因此强烈反对这些限制。

联络资料：

联合国爱滋病规划署日内瓦秘书处—Edward Mishaud
电话：+41 22 791 5587 | mishaud@unaids.org

联合国爱滋病规划署华盛顿办事处—Gregory Smiley
电话：+1 202 2237610 | smileyg@unaids.org

关于联合国爱滋病规划署

联合国爱滋病规划署是一个联合国的创新合作项目，汇集联合国爱滋病规划署秘书处与十个联合国系统组织的力量和资源，致力防治爱滋病。秘书处总部设于瑞士日内瓦，并在超过80个国家设立办事处及驻员。使各地经由联合国系统推行就爱滋病疫情作出的相关行动得以协调一致。其他发起机构包括：联合国难民事务高级专员署（UNHCR）、联合国儿童基金会（UNICEF）、世界粮食计划署（WFP）、联合国开发计划署（UNDP）、联合国人口基金会（UNFPA）、联合国毒品和犯罪问题办事处（UNODC）、国际劳工组织（ILO）、联合国教科文组织（UNESCO）、世界卫生组织（WHO）和世界银行。

请浏览联合国爱滋病规划署网页 www.unaids.org



第22届世界爱滋病日宣传公益活动 2009年世界爱滋病日活动在深圳

8

卫生署特别预防计划 高级护士长邝淑真女士

于2009年11月29日，香港爱滋病顾问局（顾问局）主席陈佳勳教授、红丝带中心管理谘询委员会主席及顾问局成员俞宗岱博士、卫生署特别预防计划顾问医生及顾问局秘书黄加庆医生联同三名卫生署特别预防计划的工作人员一同前往深圳市中信城市广场出席「第22届世界爱滋病日宣传公益活动」。该活动是红丝带中心联同深圳市防治艾滋病工作委员会办公室和深圳市疾病预防控制中心（深圳市疾控中心）合办的，并由深圳广播电台 94.2 生活频率和深圳移动电视现场直播。该活动的主题是「防艾少年行」。是次活动中所举行的不同项目的目的是旨在增加深圳青少年对爱滋病的认识和提升预防爱滋病的意识，并推广全民健康。同时，亦透过是次活动来营造一个支持及和谐的环境，以促进社会预防爱滋病和关怀爱滋病病毒感染者。

这次活动由深圳市防治艾滋病工作委员会主任及

深圳市副市长唐杰正式宣布启幕。在该活动中，唐副市长陈述了深圳的爱滋病工作，并向提供爱滋病服务的工作人员致谢。此外，深圳市疾病预防控制中心主任程锦泉医生向与会者讲解有关爱滋病的信息，还强调了预防爱滋病的重要性。而其他活动包括：让活动参加者认识爱滋病的「迷



深圳市防治艾滋病工作委员会主任、副市长唐杰为活动致辞。

官」游戏，一系列单车志愿者队伍向途人收集签名以表示支持爱滋病毒感染者；及一些预先录影的项目例如：访问爱滋病毒感染者、青年辩论、电台广播剧「疾控 942」、介绍深圳的志愿者的工作。

活动最精彩的部份，就是由联合国爱滋病规划署中国香港亲善大使杨千嬅小姐作出的呼吁，并即场播放由她参与拍摄的电视宣传短片「安全套随身旅游好安心」的普通话版本。杨小姐讲述该电视宣传短片的目的是旨在提高公众在旅游期间进行性活动时感染爱滋病毒的风险



市疾控中心程锦泉主任向观众讲解预防爱滋病知识。



联合国爱滋病规划署中国香港亲善大使杨千嬅亲临现场为深圳防艾宣传助阵。

意识，同时亦强调在非旅游期间也应注意安全性行为。杨小姐还介绍了她的官方网站「关心爱滋千嬅话你知」，网址是：<http://miriam.rrc-hk.com/>。在活动的尾声，杨小姐联同其他主礼嘉宾在横幅上签名，再次表示支持、并激励公众接纳和关怀爱滋病毒感染者。

多年来，红丝带中心与深圳市疾控中心在监察和预防工作上通力合作。自2006年开始，双方每隔大约半年便分享流行病学和区内爱滋病情况等资料。而由2007年开始，澳门疾控中心也参加了这个定期会议。透过这些定期交流，促使大家更能掌握珠江三角洲内各相邻地区的最新进展及对抗爱滋病的经验。除此，深圳和香港两地亦定期进



自行车队环城收集市民签名。

行预防和控制爱滋病的工作会议，与会人士都是来自香港、澳门和深圳的卫生官员和工作者，而这工作会议便成为三地一个有效分享经验和知识的平台。另外，为展示在预防工作上共同合作的精神，红丝带中心制作的预防爱滋病的宣传物品不少都印上深圳市和澳门疾控中心的徽志，于三地

派发。还有，由国际狮子总会港澳 303 区资助的「狮子会红丝带学人」计划下的「志愿工作者学人学习计划」，就是由深圳市疾控中心与红丝带中心协作的项目，借以联合彼此的力量，共同对抗区内男男性接触者日益趋升的爱滋病疫情。



电视宣传短片「安全套随身 旅遊好安心」。



「加强监察卫生界回应 西太平洋地区爱滋病问题」 之会议

卫生署特别预防计划 陈述华医生

在世界卫生组织（世卫组织）为引导卫生界对爱滋病问题作出更具成效的回应而设的策略架构中，强化策略资讯是其中一个元素。过去多年来，世卫组织不断加强发展和推行一个用以监察及汇报卫生界为爱滋病问题所作的干预而设的框架，以及为监察患者所接受的爱滋病护理和抗病毒治疗以至于辅导和抗体测试方面而设立的明确技术指引。此外，世卫组织还制定和实施了有关预防及评估治疗爱滋病药物抗药性的策略和指引与及用以监察针对最高危社群的干预措施而设的工具与指引。

为了检讨进展、分享推行这些框架时所得的经验 and 得着、认清分歧和主要的挑战，并为制定西太平洋区内各国制定行动目标的步骤达成协议，世卫组织西太平洋区域办事处因此由2009年12月2日至4日在菲律宾马尼拉召开三天的会议以达成上述目的。



这三天的会议中，大约 50 名参加者参与及分享了他们的意见和经验，他们代表十个国家／地区计划，包括柬埔寨、中国、斐济、香港特别行政区，老挝、马来西亚、蒙古、巴布亚新畿内亚、菲律宾和越南，以及一些重要合作伙伴包括：亚洲开发银行（Asian Development Bank）、联合国爱滋病规划署（UNAIDS）、联合国儿童基金会（UNICEF），美国疾病控制及预防中心（USCDC），Global Access Project（GAP）和 HIV/AIDS Data Hub。

第一天的会议内容有监察和汇报在全球和地区性两方面的工作进展概况，焦点在于联合国大会特别会议（UNGASS）报告和针对预防母婴传播（PMTCT）的妇孺项目。其后，参加者便讨论如何将世卫组织为监察和汇报卫生界回应应对爱滋病问题而设的架构加以改善，并促进更有效的推行。在随后的日子，当内容触及针对最高

危社群（包括性工作者、注射毒品人士和男男性接触者）的监察时，便更焦点地讨论如社群人数估算方法等的技术性议题。在会议结束之前，参加者更获悉对患者接受抗病毒治疗进行监察的检讨和新知，以希望不久的将来发展出抗病毒治疗的监察平台的长远目标。总体而言，这是一次成功的会议，该会议不仅有单向式的演说介绍，还有公开讨论和小组活动的环节，各参加者不论背景，即使来自一个很小的岛国，也同样享有充分的机会积极及有意义地参与其中。



2010年度的狮子会红丝带学人计划接受申请

香港红丝带中心创办「狮子会红丝带学人」计划，得到国际狮子总会港澳303区的赞助，旨在鼓励中国大陆素有经验的专家，到香港进行有关防治爱滋病的培训或研究活动。

推行学人计划的目的是，主要是为促进中国大陆及本港人员分享经验，在防治爱滋病方面交流技术，并鼓励共同合作和组织网络。

自1999年开始，共有52位大陆爱滋病工作者透过学人计划来港。他们来自不同的地区，就他们工作的范畴和香港的专家进行交流。

2010年度的「狮子会红丝带学人」计划已接受

申请，递交申请书的截止日期是2010年4月15日。详情请浏览以下网址：

<http://www.info.gov.hk/aids/rrc/sc/rrlions.htm>

